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VEJLØ HJÆLPER VERDENS FATTIGSTE
Vejlø sogn er med, når Folkekirkens Nødhjælp har sin landsdækkende sogne-
indsamling søndag 13.marts kl. 11.30-13.30. Hjælpen har enorm effekt. Skulle 
nogen være i tvivl, om pengene i indsamlingsbøssen kommer verdens fattigste 
til gode, kan tal fra FN mane tvivlen i jorden. På 10 år er antallet af ekstremt fat-
tige faldet fra 1,8 milliarder til 1,4 milliarder. Alene i 2010 er antallet af sultende 
mennesker faldet med 98 millioner.  Men der er stadig brug for hjælp. Meld dig 
som indsamler! Eller tag godt imod dem, der banker på din dør mellem kl. 11.30 
og 13.30! Hav gerne dit bidrag parat.  
� Jette og Ole Amundsen, tlf. 55 70 02 56

Sådan lyder Knud Romers klassiske 
slogan fra slutningen af 1990’erne, som 
ledsagede Bodums stempelkande ud i 
verden. Drop den dårlige kaffe for den gode 
kaffe, hed det, eller for altid! Med det fine 
ordspil på engelsk, at for good her kan 
betyde begge dele. Min klumme denne 
gang er en reklamesøjle for kirkekaffen 
første søndag i måneden, som nogle 
kalder det 3. sakramente - ved siden af 
dåb og nadver. Min reklamebror siger, at 
kirkekaffen burde hedde Get Together. 
For det er jo det, det er. Vi samles efter 
gudstjenesten og taler sammen på kryds 

og tværs, vi jager ensomheden på flugt 
og deler sorg og glæde. I maj 2000 holdt 
Ebbe Kløvedal Reich et foredrag i Sogne-
gården. Han var sikker på, at der var en 
forbindelse mellem kaffens indførelse 
i Danmark og de kirkelige vækkelser i 
1800-tallet. Kaffen gav mennesker et 
kick, de blev høje af den, de løftede ar-
mene og sagde: Halleluja! Virkningen er 
aftaget med tiden, og vi er ikke helt så 
høje længere. Men kaffen bærer stadig 
på en hemmelighed: Den smager bedst, 
når den drikkes sammen med andre. 
Sognegårdens kaffe laves på en stor 
og stærk maskine af stål. Den har ikke 
stempelkandens poesi. Men den smager 
godt, fordi vi taler med hinanden, mens 
vi indtager den. Nu kan vi oveni købet 
nyde kaffen med god samvittighed. For 
vi køber kaffebønnerne fra en landsby i 
det nordlige Nicaragua, og hver 3. krone 
vender tilbage til kaffebønderne og deres 
familier. Kirkekaffen giver mig nogle af 
mine lykkeligste moments som præst. 
Snakken går, menigheden kan selv, 
mennesker er der for hinanden, og vi er 
sammen i Jesu Ånd.� Helle Poulsen 
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I år har vi ramt et år, hvor 
antallet af konfirmander 
er skrumpet til det halve. 
Der bor ikke så mange 13-
14 årige i sognet. 19 kon-
firmander går til præst 
i Vejlø. Daniel S følger 
forberedelse andetsteds, 
men skal konfirmeres i 
Vejlø kirke. 

Konfirmanderne sæt-
ter spor i kirken. De bar 
krybbespillet i december, 
og de læser de bibelske 
tekster ved dåben. Søndag 
13. marts er de med ved 
gudstjenesten.  Alle 20 vil 
bidrage med en opgave. 

Konfirmationerne fal-
der på de første to søn-
dage i maj. 1. maj konfir-
meres: Patrick Refsgård 
Holm Lund, Daniel Poul 
Elmelund, Christian Juul, 
Christian Herløv Hansen, 

konfirmander 2011

Lasse Ingerslev Nielsen, 
Mikkel Rodam Olsen, 
Peter Mølbak Vilstrup, 
Magnus Johannes Brink 
Pedersen, Sebastian Sme-
degaard Bentzen, Julie 
Jannerup Kastrup, Trine 
Lefevre Svenne Engskov 
Jensen, Kristine Øster-
gaard Hansen, Sofie Ha-
vertorp Petersen, Nanna 

Christine Pihl Nielsen og 
Louise Meyer Wind Ma-
thiesen.  
8. maj konfirmeres:
August Overgaard Han-
sen, Daniel Christopher 
Skinner, Gry Mie An-
dersen, Michella Lange 
Schøn og Sara Fog Ras-
mussen.

Konfirmandforløbet 
afsluttes med et stort 
morgenbord mellem de 
to konfirmationer tirsdag 
3. maj og torsdag 5. maj.

Torsdagsholdet er et forstør-
ret apostelhold på 15. Hol-
det var influenzaramt ved 
fotosessionen. Forrest ses 
Gry, Julie, Sofie og August. 
Bagest står Trine, Patrick, 
Christian H og Lasse. Chri-
stian J, Mikkel, Sebastian, 
Kristine, Louise, Michella og 
Sara var hjemme i sengen.

Tirsdagsholdet udgøres af de fantastiske fire, set fra venstre: 
Daniel, Magnus, Peter og Nanna.
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passion & events

Nederst ses den lille bygning, der er opført 
over Jesu grav i Gravkirken i Jerusalem. Inde 
i den kan man opleve gravmørket. Over den 
svæver en formidabel kuppel, hvorigennem 
det himmelske lys vælder ind. Foto: Per Janus 
Strange.

BABYSALMESANG
Onsdag 2. marts kl. 10 fortsætter baby-
erne deres sang. De mødes marts måned 
ud, fem gange i alt.

FASTELAVN
Søndag 6. marts kl. 10.30 går det løs i 
kirken, på gårdspladsen og i sognegår-
den. Åndelig føde, tøndeslagning og fa-
stelavnsboller.

PÅSKE OG PASSION	
På et kirkemøde i 325 blev fejringen af 
den kristne påske lagt på søndag efter 
første fuldmåne efter forårsjævndøgn. 
I år er det jævndøgn 21. marts og fuld-
måne 18. april. Derfor falder påsken så 
sent som 24. april. Men passionshisto-
rien begynder skærtorsdag, og klokke-
slættene er samtidige med begivenhe-
derne.
Skærtorsdag kl. 19.30 har nadveren i 
centrum. Ordene, der siges, er en gen-

tagelse af Jesu ord til disciplene, da de 
spiste sammen for sidste gang.
Langfredag kl. 15 døde Jesus på korset. 
Frederik Poulsen tænker over forbin-
delsen mellem Herrens lidende tjener 
i Esajas’ Bog og den lidelse og smerte, 
Jesus tager på sig.
Påskedag kl. 10.30 finder kvinderne den 
tomme grav. Og den historie tager sin 
begyndelse, som vi selv er en del af. 

FOREDRAG
Onsdag 2. marts kl. 19.30 blænder vi op 
for årets fælles foredrag, arrangeret af 
Appenæs Bylaug og Vejlø Menighedsråd.
Erland Porsmose er museumsdirektør 
for blandt andet Johannes Larsen Mu-
seet i Kerteminde og optaget af mange 
ting. Hos os skal det handle om Landsby-
kulturen og Øhavet. Vejlø sogn ligger på 
øen Sjælland og har i tilgift både Gavnø 
og Dybsø og adskillige ubeboede øer.    

HAVEN GANGE TO
Lørdag 19. marts kl. 13 inviterer præ-
stemanden til en Dorotealilje tur, arran-
geret i samarbejde med Haveselskabet. 
Entré 20 kr. 
Lørdag 7. maj kl. 15 er temaet pinseliljer. 
Det er årets traditionsrige havevandring 
med et glas cider på terrassen. 

MUSIKCAFÉ
Lørdag 19. marts kl. 16 gæster Martin 
Valsted os med sin trio. De tre musikere 
er optaget af den gode melodi og nærer 
stor beundring for Kai Normann Ander-
sen. De fortæller om ham og spiller hans 
film- og revymusik og hans sange fra be-
sættelsestiden. 



5

passion & events

BEDEDAGSAFTEN
Torsdag 19. maj kl. 19.30 skydes be-
dedagsferien i gang med gudstjeneste 
i kirken, en tur hen over præstegårds-
havens hvide broer og varme hveder i 
sognegården. 

SOGNEKLUB
Tirsdag 8. marts kl. 14. Præstens friske 
indtryk fra sogneturen til Jerusalem. 
Med billeder. 
Tirsdag 12. april kl. 14. Eva Melhof er 
sognepræst i Snesere og en herlig for-
tæller. Hun blev født svagsynet og er i 
dag helt blind. 
Tirsdag 10. maj kl. 14. Tidligere leder af 
Amtscentralen Niels Schou og organist 
Lisbet Birk giver bolden op med forårs- 
og sommersange.

KUNST PÅ VÆGGENE
Søndag 3. april kl. 11.30 er der fernise-
ring i Sognegården i forbindelse med kir-
kekaffen. Fire smukke kvinder i 50’erne 
har stillet sig selv den opgave at male ud 
fra temaet De fire evangelier. Lis Meisner 
tager udgangspunkt i evangelisterne og 
deres historier, Lis Meisner maler ikoner, 
Lene Nielsen gør det i gule påskebille-
der og Marie Klusts 14 små billeder er en 
Via Dolorosa. Billederne hænger påsken 
over.  

Karl Lagerfelds (Chanel) bud på et brudepar.

BRYLLUPSFORBEREDELSE
Lørdag 9. april kl. 10-15 er der bryllups-
forberedelse for dem, der skal giftes her 
i 2011. Går I i giftetanker, så slå til nu!

NYT FRA APPENÆS BYLAUG
Marts måned byder på tre Appenæs af-
tener: 2.3. er der foredrag om landsby-
kultur ved E. Porsmose (se omtale andet 
sted i bladet). 3.3. er der borgermøde om 
forslag til lokalplan for arealet ved  Ja-
kobshavn. 16.3. indbyder bestyrelsen til 
foredrag ved Helle Jessen, og bagefter af-
holder vi generalforsamling. Læs mere 
på hjemmesiden: www.appenaes.dk
Venlig hilsen og på gensyn!
� Karen Terkelsen, oldermand

SOMMERUDFLUGT
Sæt kryds i kalenderen tirsdag 7. 
juni! Turen går til Sophienholm, 
Jægerhuset og Søllerød Kirke. Mere 
om dagen i næste nummer.



FØDSELSKIRKEN I BETLEHEM
At Jesus blev født i Betlehem syd for Je-
rusalem, selv om han voksede op i Naza-
ret, læser vi Lukasevangeliet. Hundrede 
år senere var de kristne ikke i tvivl. De 
kunne udpege stedet, hvor det var sket, 
godt nok ikke i en stald, men i en grotte, 
der var udhulet i klippen. Her valfartede 
de hen, og her lod Konstantin den Store, 
den første kristne kejser, 325 opføre en 
basilika, hvis østre ende var en stor ot-
tekantet bygning, der rejste sig over fød-
selsgrotten.

Konstantins basilika, hvis gulv har lig-
get 60 cm under den nuværende kirke, 
blev ødelagt 529, men få år efter blev 
den afløst af en ny og større kirke, Justi-
nians basilika, opkaldt efter den østro-
merske kejser. I denne femskibede basi-
lika med korsarme og apsider har man 
genbrugt søjlerne fra den tidligere kirke. 
Det er den kirke, vi stadig ser i dag. For 
de muslimske arabere lod kirken blive 
stående, da de erobrede Palæstina 634. 
Strømmen af pilgrimme fortsatte, og da 
nordboerne blev kristne, drog de også 
til Jerusalem. Korsfarerne, der havde 
magten 1099-1187, indsatte en latinsk 
(romersk katolsk) biskop og bidrog til 
kirkens videre udsmykning. Under tyr-
kerne forblev Betlehem en kristen by. I 
dag er kirkerummet delt mellem flere 
kirkesamfund: græsk ortodokse, arme-
nier og katolikker.

Når man fra vest træder ind i kirken, 
ser man stadig de 44 seks meter høje 
søjler (med korintiske kapitæler) fra 
Konstantins basilika. Væggene ind mod 
hovedskibet har rester af en mosaik-ud-
smykning fra korsfarertiden (1100-tal-
let), øverst med engle mellem vinduerne 
og herunder fremstillinger af de 13 store 
koncilier (kirkemøder), der blev afholdt 

i de første kristne århundreder. Nederst 
har der været et billedgalleri af Jesu 
jordiske forfædre, opregnet efter Luka-
sevangeliet i nord og Mattæus i syd.  

Søjleskafterne blev fra 1130 og fremad 
bemalet med voksholdig olie, og her ses 
blandt andre helgener to nordiske kon-
ger!  I søndre række mod hovedskibet 
er på 4. og 5. søjle malet Knud den Hel-
lige og Olav den Hellige med navnetræk 
på latin. Deres billeder er sandsynligvis 
udført for midler, som var skænket af en 
norsk kongedatter, Kirstin Sigurdsdotter. 
Hun var beslægtet med både det russi-
ske og engelske kongehus og kusine til 
Valdemar den Store. Måske er billederne 
malet til minde om oprettelsen af det 
norske ærkebispesæde i Trondheim 1153 
og som tak for en lille søn, Magnus, hun 
fødte 1156. Kirstins far var i Det hellige 
land 1110, og hendes mand 1152-53. 
Ifølge Snorres kongesaga opholdt hun 
sig selv en tid i Konstantinopel, og i den 
forbindelse kan hun have besøgt Betle-
hem.

Nu er det tid at gå frem mod koret og 
ad en trappe ned til Jesu føderum...

� museumsmanden

Grundplan af 
Fødselskirken 
i Betlehem, 
en stor ba-
silika fra 
begyndelsen 
af 500-tallet. 
Jesu fødested 
er en grotte 
under koret.
Øst er op ad.
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VEJLØ KIRKE
Formand: Ulla Jensen, tlf. 55 70 05 17. 
Kasserer: Gitte Clausen, tlf. 55 70 07 78.
Kirkeværge: Carl Johan Kaalund, 
tlf. 46 32 70 60.
Organist: Lisbet Birk, tlf. 55 54 70 75.
Kirkesanger: Vakant. Søges besat per 1. 
maj. 
Driftsleder, graver, kirketjener:
Jakob Ågård, Jane Pallesen og Birgitte 
Frederiksen
Graverstuen: tlf. 21 30 88 76 /
vejloe-kirkegaard@pc.dk

DØBTE
Frida Fog Schmidt, Esben Vilhelm Stenbek, 
Valdemar Qvortrup Plougmann, Tobias 
Jüngling Rasmussen, Klara Walczak Lund
DØDE
Maren Ruth Bøgh Hauge, Poul Erik Jensen, 
Doris Johanne Clausen, Bjarne Erling Han-
sen, Ingrid Agnethe Henriksen, Erik Povl 
Breining Degel

NYT FRA MENIGHEDSRÅDET
Vi har fokus på Vejlø kirkegård i 2011. Vi 
starter med at se på placering af grav-
sten, der ikke bruges mere. På østsiden 
af kirkegården har der gennem lang tid 
stået udgåede gravsten, og de står fint 
i skellet ind mod den nye bebyggelse. 
Hækken er også ved at tage form. Den 
del af kirkegården, synes vi, ser ud, som 
den skal. I sydsiden står der en del ud-
gåede gravsten, som ikke er placeret 
helt så fint. Det skal vi have gjort noget 
ved. Vi arbejder med et forslag om at 
lave en mindelund lige til venstre, når 
vi er kommet ind gennem kirkelågen. 
Her står gravstenen for forhenværende 
slotsgartner Emil Brummerstede, som 
planlagde kirkegården i 1886. Her tæn-
kes en indgang til et område, hvor ste-
nene så placeres. 

Våbenhuset planlægger vi at få 
istandsat, og vi håber det kan bliver 
her i foråret. Væggene skal repareres, 
idet der ved sidste istandsættelse i 
1970’erne blev brugt et blandingspro-
dukt, som ødelægger murenes mulighed 
for at ånde. Arbejdet vil vare ca. 3 uger. 
Kirken kan heldigvis benyttes under re-
noveringen. Arbejdet sættes i værk, når 
vi har godkendelse fra Nationalmuseet. 
Provstiet har bevilget pengene. Vi taler i 
menighedsrådet lige nu om at få opsat 
en præstetavle – en tavle, der fortæller, 
hvilke præster der har været i Vejlø. In-
den vi evt. sætter det arbejde i gang, skal 
vi have fundet så mange penge, at det 
kan lade sig gøre. Det drejer sig om ca. 
kr. 50.000. 

Vi glæder os over livet i vores sogn. 
De mange velbesøgte gudstjenester og 
gode arrangementer fx i sogneklubben. 
Det er godt at leve og dø i Vejlø Sogn. Vi 
ønsker alle et godt forår!� Ulla Jensen

KIRKEBLAD
Redaktion: Præsten Forside og idé: 
Steen Bundgaard DTP: Lars S. Nielsen
Tryk: npctryk Oplag: 1400

Tak til Anni Kristensen, der styrer om-
delingen, og til dem, der bringer bladet 
ud til fods eller på cykel! Tak også til 
Marianne Christensen, der laver labels, 
og til Dagny Nielsen, der kuverterer til 
kirkebladets fanklub – sognebåndsløsere 
med flere! 
 
JULEINDSAMLING 2010
I juledagene blev der samlet 7681 kr. 
ind til New Dawn skolen i Huruma 
Slum i Nairobi. Flot!
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Gudstjenester og arrangementer

Kirkekaffe. Det månedlige get together i sognegår-
den efter gudstjenesten med sodavand til børn 
og teenagere og kaffe, te og kager.  
Kirkebilen er gratis. Kan benyttes til alle gudstje-
nester og arrangementer. Bestilles hos Næstved 
Taxa, tlf. 55 77 72 72. Gerne dagen før. 

On 02.03	 Babysalmesang ∙ Nye kan hoppe på!	 kl. 10.00 

On 02.03	 Foredrag ∙ Erland Porsmose	 kl. 19.30

Sø 06.03	 Gudstjeneste ∙ Fastelavn, tøndeslagning	 kl. 10.30

Ti 08.03	 Sogneklub ∙ Sogneturen til Jerusalem	 kl. 14.00

Sø 13.03	 Gudstjeneste ∙ Med konfirmander	 kl. 10.30	

Sø 13.03	 Sogneindsamling ∙ Folkekirkens Nødhjælp	 kl. 11.30

Lø 19.03	 Havevandring ∙ Dorothealiljer	 kl. 13.00

Lø 19.03	 Musikcafé ∙ Martin Valsted Trio	 kl. 16.00

Sø 20.03	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

Sø 27.03	 Gudstjeneste ∙ Helle Rejnhold	 kl. 09.00

On 30.03	 Menighedsrådsmøde	 kl. 18.30

Sø 03.04	 Gudstjeneste ∙ Kirkekaffe, fernisering	 kl. 10.30

Lø 09.04	 Bryllupsforberedelse	 kl. 10.00

Sø 10.04	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

Ti 12.04	 Sogneklub ∙ Lys i mørket - mit liv som blind	 kl. 14.00

Sø 17.04	 Gudstjeneste ∙ Palmesøndag	 kl. 10.30

To 21.04	 Gudstjeneste ∙ Skærtorsdag, skriftemål	 kl. 19.30

Fr 22.04	 Gudstjeneste ∙ Langfredag, Frederik Poulsen	 kl. 15.00

Sø 24.04	 Gudstjeneste ∙ Påskedag	 kl. 10.30

Ma 25.04	 Gudstjeneste ∙ 2. påskedag, Helle Rejnhold	 kl. 09.00

Ti 26.04	 Generalprøve ∙ Konfirmation 1	 kl. 17.00

On 27.04	 Menighedsrådsmøde	 kl. 18.30

Sø 01.05	 Gudstjeneste ∙ Konfirmation 1	 kl. 10.30

Ti 03.05	 Generalprøve ∙ Konfirmation 2	 kl. 17.00

Lø 07.05	 Havevandring ∙ Pinseliljer	 kl. 15.00 

Sø 08.05	 Gudstjeneste ∙ Konfirmation 2	 kl. 10.30

Ti 10.05	 Sogneklub ∙ Forårs- og sommersange	 kl. 14.00

Sø 15.05	 Gudstjeneste ∙ Helle Rejnhold	 kl. 09.00

To 19.05 	 Gudstjeneste ∙ Bededagsaften, varme hveder	 kl. 19.30

Sø 22.05	 Gudstjeneste 	 kl. 10.30

On 25.05	 Menighedsrådsmøde	 kl. 18.30

Sø 29.05	 Gudstjeneste 	 kl. 10.30

To 02.06	 Gudstjeneste ∙ Kristi himmelfart, i haven	 kl. 10.30

Sø 05.06	 Gudstjeneste ∙ Kirkekaffe	 kl. 10.30

Præst: Helle Poulsen, Vejlø præstegård. 
Tlf. 55 70 00 31. 
Træffes alle dage undtagen mandag. 
Mails er velkomne på hpo@km.dk.
Er til rådighed for sygebesøg og samtaler af en-
hver art.


